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7ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน
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8 ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

มารู้ข้อมูลที่แท้จริงเกี่ยวกับ 
O-NET กันเถอะ0

DAY

อย่างท่ีทราบกนัอยูแ่ล้วว่า การสอบ O-NET จะสามารถสอบได้เพยีงครัง้เดยีวเท่านัน้ หากขาดสอบ
ก็เท่ากับจะไม่มีสิทธิ์กลับมาสอบใหม่ได้อีก ซึ่งไม่เหมือนกับการจัดสอบ GAT/PAT หรือ 9 วิชาสามัญ
ท่ีเราสามารถสมคัรสอบได้เรื่อยๆ ถ้าเราพลาดไม่ได้เข้าสอบในปีการศกึษานัน้ เรากส็ามารถสมคัรสอบ
ได้ในปีถดัไป ทัง้นี ้คะแนน O-NET มคีวามส�ำคญัอย่างมาก โดยต้องใช้ในการสมคัรเข้าเรยีนต่อ ไม่ว่า
จะเป็นการรับตรง การสอบแบบ Admission และส�ำคัญอย่างยิ่งส�ำหรับการสอบเข้าคณะแพทย์ 
เนื่องจากต้องท�ำคะแนนการสอบ O-NET ทั้ง 5 วิชา ได้แก่  ภาษาไทย สังคมศึกษา คณิตศาสตร์ 
วิทยาศาสตร์และภาษาอังกฤษ ให้ได้ไม่น้อยกว่า 300 คะแนน จาก 500 คะแนนเต็ม มิฉะนั้น 
ก็ไม่สามารถเข้าศึกษาต่อในคณะแพทย์ได้  ดังนั้นคิดให้ดี ถ้าจะทิ้งคะแนนส่วนนี้ 

ในข้อสอบ O-NET ม.6 วิชาวิทยาศาสตร์ คะแนนเต็ม 100 คะแนน ประกอบด้วย 4 วิชาย่อย 
รวมกัน ได้แก่ ฟิสิกส์ เคมี ชีววิทยา และโลก ดาราศาสตร์ และอวกาศ แต่ละวิชาก็จะมีน�้ำหนักของ
คะแนนพอๆ กัน (อาจแตกต่างกันเพียงเล็กน้อย) เป็นข้อสอบปรนัย 5 ตัวเลือก 1 ค�ำตอบ 50 ข้อ (80 
คะแนน) และปรนัยหลายตัวเลือกมากกว่า 1 ค�ำตอบ/เลือกตอบเชิงซ้อน 8 ข้อ (20 คะแนน)

 O-NET
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9ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

0
DAY

ส�ำหรับเนื้อหาวิชาฟิสิกส์ที่ออกในข้อสอบ O-NET จะประกอบไปด้วยเนื้อหาส�ำคัญเหล่านี้ ได้แก่ 
การเคลื่อนที่ สนามของแรง แม่เหล็กไฟฟ้า แรงนิวเคลียร์ คลื่นกล คลื่นเสียง คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 
พลังงานนิวเคลียร์ และกัมมันตภาพรังสี ส�ำหรับบทที่ออกข้อสอบเยอะสุด คือ เรื่องคลื่นกล คลื่นเสียง 
คลื่นแม่เหลก็ไฟฟ้า และพลงังานนวิเคลยีร์ ส่วนรายละเอยีดปลีกย่อยของแต่ละหัวข้อ นกัเรยีนสามารถ
อ่านในบทวิเคราะห์ของครูภายในหนังสือเล่มนี้ได้เลย

 การเคลื่อนที่	   
 สนามของแรง	   
 แม่เหล็กไฟฟ้า	   
 แรงนิวเคลียร์

 คลื่นกล*
 คลื่นเสียง*
 คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า* 
 พลังงานนิวเคลียร์*

 กัมมันตภาพรังสี

* ออกข้อสอบมากที่สุด 

วิทยาศาสตร์ O-NET

ฟิสิกส์ เคมี ชีวะ โลก ดาราศาสตร์ 
และอวกาศ
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10 ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน
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11ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

โดยทั่วไปแล้ว ถ้าวัตถุไม่ได้เคลื่อนที่ในแนวเส้นตรงตลอดเวลา ขนาดของ
ระยะทางจะมากกว่าขนาดของการกระจัดเสมอ 

อย่างไรกต็าม ขนาดของระยะทางกบัการกระจดัมีโอกาสเท่ากนัได้ ถ้าวตัถนุัน้
เคลื่อนที่เป็นเส้นตรงโดยไม่มีการเปลี่ยนแปลงทิศทาง

ข้อควรระวัง:

  1.1 ระยะทางและการกระจัด
ระยะทาง (Distance) 
ระยะทาง หมายถึง ระยะที่วัตถุเคลื่อนท่ีไปได้ตามเส้นทางท่ีวัตถุนั้นเคล่ือนท่ีจริงๆ โดยไม่ค�านึง

ว่าวัตถุนั้นจะเคลื่อนที่เป็นเส้นตรงหรือไม่ ระยะทางเป็นปริมาณสเกลาร์ มีหน่วยเป็นเมตร (m)
ใช้สัญลักษณ์ S

การกระจัด (Displacement)
การกระจัด หมายถึง ปริมาณที่มีทิศทางโดยมีขนาดเป็นเส้นทางที่สั้นที่สุดจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง 

พจิารณาจากเส้นตรงซึง่ลากจากจดุเริม่ต้นไปยงัจดุสดุท้าย การกระจัดเป็นปรมิาณเวกเตอร์ มขีนาดเท่ากบั
ระยะห่างจากจุดเริ่มต้นกับจุดสุดท้าย และมีทิศทางตามเส้นตรงจากจุดเริ่มต้นถึงจุดสุดท้าย มีหน่วยเป็น
เมตร (m) ใช้ สัญลักษณ์ S

ระยะทาง
A

B

ระยะทาง
A

ภาพแสดงการกระจัดและระยะทาง

การกระจัด

1 4  เรื่อง การเคลื่อนที่

DAY
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12 ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

วิธีท�ำ

ปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์
1. ปริมาณสเกลาร์ (Scalar quantity) คือ ปริมาณที่มีแต่ขนาด แต่ไม่บอกทิศทาง

เช่น ระยะทาง เวลา อตัราเรว็ มวล พลงังาน ก�ำลงั ความหนาแน่น ปรมิาตร ความสว่าง
ความดัน ความชื้น

2. ปริมาณเวกเตอร์ (Vector quantity) คือ ปริมาณท่ีมีท้ังขนาดและทิศทาง เช่น
การกระจัด ความเร็ว ความเร่ง แรง น�้ำหนัก โมเมนต์ การดล โมเมนตัม

ค�ำถาม :		 นักเรียนเคยสงสัยบ้างไหมว่าในบางครั้งตัวแปรบางตัวมีลูกศร แต่บางครั้ง 
				 ก็ไม่มีลูกศร?
ตัวแปรที่มีลูกศรจะเป็นตัวแปรท่ีเป็นปริมาณเวกเตอร์ ส่วนตัวแปรท่ีไม่มีลูกศร  

				 ก็จะเป็นปริมาณสเกลาร์นั่นเอง 

กรณีที่ 1 : 
สามเหลี่ยมมุมฉาก

ระยะทาง (S) =  AB + BC 
   =  6 + 8 = 14 cm

การกระจดั S  =  AC 
(หาขนาดของ AC จากพีทาโกรสั)

AC2  =  AB2 + BC2

AC2  =  82 + 62   		
AC2  =  100
AC   =  100   = 10 cm

  เจาะข้อสอบ O-NET เรื่องระยะทางและการกระจัด
เรื่องระยะทางและการกระจัด จัดเป็นเรื่องที่ข้อสอบ O-NET ออกบ่อยมาก และนักเรียนหลายๆ คน

มักจะพลาดในหัวข้อนี้เสียด้วย บางคนคิดว่าหัวข้อนี้ง่าย จริงๆ แล้วหัวข้อนี้ไม่ง่ายอย่างที่คิด หากนักเรียน
ไม่รู้วิธีท�ำ หรือไม่รู้วิธีคิด รับรองว่าไม่สามารถท�ำได้แน่นอน

ครไูด้ท�ำการรวบรวมกรณต่ีางๆ ทัง้หมดทีเ่คยออกสอบแล้ว มาแยกเป็นหวัข้อๆ เพื่อให้นกัเรยีนสะดวก
แก่การอ่านและท�ำความเข้าใจ ดังต่อไปนี้

8 cm

6 cm

A B

C

สาระน่ารู้
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1-4

13

DAY

ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

กรณีที่ 2 : 
การเดินไปข้างหน้าและเดินย้อนกลับมา

กรณีที่ 3 : 
การเดินทางเปนวงกลม

ตัวอย่าง นาย A เดินไปทางขวา 10 เมตร
แล้วเดินย้อนกลับมาทางเดิมอีก 2 เมตร
จงหาระยะทางและการกระจัด

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

ระยะทาง (S)  =  10 + 2 
      =  12 เมตร

การกระจัด (S) =  10 – 2 
    =  8 เมตร ทิศไปทางขวา

วิธีท�า

วิธีท�า

10 m

2 m8 m

14 m

7 m

ระยะทาง (S)  =  2πr (เส้นรอบวง)

=  2 × (22)
7

 × 7

   =  44 m
การกระจัด (S) =  0  เมตร 
(วงกลมจะมีการกระจัดเป็น 0 เพราะจุด
เริ่มต้นกับจุดสุดท้ายเป็นจุดเดียวกัน)

ตัวอย่าง นาย B วิ่งรอบสนามเป็นวงกลมครบ 
1 รอบพอด ีถ้าวงกลมวงนีม้เีส้นผ่านศนูย์กลาง 
14 เมตร อยากทราบว่าระยะทางและการกระจดั
มีขนาดเท่าใด
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14 ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

วิธีทํา

วาดรูปตามโจทยเพื�อใหงายตอการพิจารณา

วิธีทํา

ตัวอยาง โยนกอนหินจากหนาผาใหข้ึนไปบน
ฟา 40 cm หลงัจากนัน้ปลอยใหกอนหนิตกลง
สูพื้นดินดานลาง หากหนาผานี้สูง 600 cm 
อยากทราบวาระยะทางและการกระจัดเปน
เทาใด

กรณีที่ 5 : 
การโยนกอนหินขึ้นและตกลงมา

การเดินทางเปนวงกลมจะมีขนาดของการกระจัดเทากับ 0 แตการเดินทางเปน
ครึ่งวงกลมจะมีคาขนาดของการกระจัดเทากับเสนผานศูนยกลาง

ขอควรระวัง:

ระยะทาง (S)  =  เสนรอบวง
2

=  2πr
2

    =  πr     

=  (22)
7

 × 21

    =  66 m   
ขนาดของการกระจดั (S)  = เสนผานศนูยกลาง 

= 42 เมตร

วาดรูปตามโจทยเพื�อใหงายตอการพิจารณา

กรณีที่ 4 : 
การเดินทางเปนครึ่งวงกลม

ตวัอยาง นายสมชายวิง่รอบสนามเปนวงกลม 
ซึ่งมีเสนผานศูนยกลาง 42 เมตร หากเขาวิ่ง
รอบสนามไดเพียงคร่ึงรอบ จงหาขนาดของ
ระยะทางและการกระจัด

40 cm

600 cm การกระจัด (S) 

42 m

S
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15

DAY

ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

วิธีท�ำ

ระยะทาง (S) =  ขึน้ไปด้านบน + ตกมาถงึหน้าผา 
+ ตกจากหน้าผาสู่พื้นดิน

     = 40 + 40 + 600 = 680 cm
การกระจัด (S) = จุดเริ่มต้น (หน้าผา) ไปยังจุด 

  สุดท้าย (พื้นดิน)
  = 600 cm ทิศลง

นักเรียนได้เรียนรู้วิธีการหาระยะทางและการกระจัดมาแล้วทั้ง 5 กรณี 
นักเรียนควรจะจ�ำวิธีการต่างๆ ให้ได้ในทุกกรณี เพราะการหาการกระจัดและ
ระยะทางจะถูกน�ำไปใช้ต่อในการหาอัตราเร็วและความเร็วต่อไป

Note:	

สูตรการหาอัตราเร็ว

  

เมื่อ	 v = อัตราเร็ว หน่วยเป็น เมตร/วินาที (m/s)
S = ระยะทาง หน่วยเป็น เมตร (m)
t	 = เวลา หน่วยเป็น วินาที (s)

  1.2 อัตราเร็วและความเร็ว

อัตราเร็ว (Speed) 
อัตราเร็ว (Speed) คือ ระยะทางที่วัตถุเคลื่อนที่ได้ในหนึ่งหน่วยเวลา อัตราเร็วเป็นปริมาณสเกลาร์ 

มีหน่วยเป็นเมตร/วินาที (m/s)

อัตราเร็ว = ระยะทาง 
เวลา

 หรือ v = S
t
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16 ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

ความเร็ว (Velocity) 
ความเรว็ (Velocity) คอื การกระจดัทีว่ตัถเุคลื่อนที่ได้ในหนึง่หน่วยเวลา ความเรว็เป็นปรมิาณเวกเตอร์ 

มีหน่วยเป็นเมตร/วินาที (m/s)

สูตรการหาความเร็ว

       

 เมื่อ	 v 	=	 อัตราเร็ว หน่วยเป็น เมตร/วินาที (m/s)
S 	=	 การกระจัด หน่วยเป็น เมตร (m)
 t 	 =	 เวลา หน่วยเป็น วินาที (s)

ความเร็ว = การกระจัด 
เวลา

 หรือ v  = S
t

  เจาะข้อสอบ O-NET เรื่องอัตราเร็วและความเร็ว
หัวข้ออัตราเร็วและความเร็ว เป็นหัวข้อที่มักออกสอบอยู่เป็นประจ�ำ ลักษณะของข้อสอบเรื่องนี ้

จะมีอยู่ 2 รูปแบบ ได้แก่
1. ให้หาอัตราเร็วหรือความเร็วแบบตรงๆ (ท�ำเพียง 1 ขั้นตอนก็ได้ค�ำตอบ) โดยมีการให้ระยะทาง

การกระจัด และเวลามาแล้วตอบแบบตรงๆ
2. ให้หาอัตราเร็วหรือความเร็วแบบอ้อมๆ (ต้องท�ำอย่างน้อย 2 ข้ันตอน ถึงจะได้ค�ำตอบ) โดย

นักเรียนจะต้องใช้ความรู้เร่ืองการหาการกระจัดและระยะทาง เพื่อหาค่าออกมาก่อน หลังจาก
ได้ค่าของการกระจดัหรือระยะทางออกมาแล้ว ค่อยน�ำไปใช้เพื่อหาค่าของอตัราเรว็หรอืความเรว็
ต่อไป
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DAY

ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

แนวคิด

แนวคิด

เขียนสิ่งที่โจทย์ให้มา และสิ่งที่โจทย์ถาม
       v = 20 m/s, S = 500 m, t = ?

เลือกสูตร  แทนค่า  แก้สมการ
 หาค�าตอบ

ตัวอย่างแนวข้อสอบ O-NET 
เรื่อง การกระจัด ระยะทาง อัตราเร็ว และความเร็ว

ข้อนี้โจทย์ต้องการวัดความหมายของการ
กระจัดและระยะทาง ซึ่งนักเรียนจะสังเกต
เหน็ค�าว่าตดัตรง นัน่คอื การกระจดันัน่เอง 
ตอบ ตัวเลือกที่ 2

        v = S
t

20 = 500
t

t = 500
20

 = 25 วินาที

ตอบ ตัวเลือกที่ 5

1. คลองที่ตัดตรงจากเมือง A ไปเมือง B มี
ความยาว 65 กิโลเมตร ขณะที่ถนนจากเมือง
A ไปที่เมือง B มีระยะทาง 79 กิโลเมตร
ถ้าชายคนหนึ่งขนสินค้าจากเมือง A ไป
เมือง B โดยรถยนต์ ถามว่าสินค้านั้นมีขนาด
การกระจัดเท่าไร
1. 79  กิโลเมตร     2. 65  กิโลเมตร
3. 144 กิโลเมตร     4. 14 กิโลเมตร
5. 50 กิโลเมตร

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

2. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งด้วยอัตราเร็วคงตัว 20
เมตรต ่อวินาที นานเท ่าใดรถคันนี้ จึงจะ
เคลื่อนที่ได้ระยะทาง 500 เมตร
1. 5 วินาที 2. 10 วินาที
3. 15 วินาที 4. 20 วินาที
5. 25 วินาที

79 km

65 kmA B
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18 ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

แนวคิด3. รถยนต์คันหนึ่งแล่นด้วยอัตราเร็วคงตัว
20 กิโลเมตรต่อช่ัวโมง ระยะทางทั้งหมดที่
รถยนต์คันนี้แล่นได้ในเวลา 6 นาที เป็นไป
ตามข้อใด
1. 5 km 2. 3 km
3. 4 km 4. 2 km
5. 7 km

	 นักเรียนจะคุ้นๆ ใช่ไหมว่า อัตราเร็วมี
หน่วยเป็นเมตร/วินาที เวลามีหน่วยเป็นวินาที 
อย่างไรก็ตาม ครูมีค�ำแนะน�ำง่ายๆ ดังต่อไปนี้ 
จริงๆ การจะใช้หน่วยไหน ให้นักเรียนมองไปที่
ตัวเลือกในโจทย์ เพราะตัวเลือกในโจทย์จะเป็น
ตัวบอกใบ้เราเองว่า ควรจะใช้หน่วยไหน
	 จากโจทย์พบว่า ตัวเลือกอยู่ในหน่วย km 
นั่นหมายความว่า อัตราเร็วก็ต้องใช้หน่วย 
km/hr เมื่ออัตราเร็วเป็น km/hr แสดงว่า 
เวลาที่ให้มาก็ต้องใช้หน่วย hr ด้วยเพื่อสัมพันธ์
กันทั้งสมการ
เขียนสิ่งที่โจทย์ให้มา และสิ่งที่โจทย์ถาม

  v 	 =	20 km/hr, S = ?

 t 	=	6 นาที (เปลีย่นให้เป็นหน่วยชัว่โมง)

=  6 
60 hr

เลือกสูตร  แทนค่า  แก้สมการ 
 หาค�ำตอบ

v	 =	 S
t

20	 =	 S
6 
60

S 	=	 20 × 6 
60

 = 2 km

  ตอบ ตัวเลือกที่ 4
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DAY

ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

แนวคิด

เขียนสิ่งที่โจทย์ให้มา และสิ่งที่โจทย์ถาม 
 v  = 80 km/hr, S = 200 km, t = ?
เลือกสูตร  แทนค่า  แก้สมการ

 หาค�าตอบ

   S = 300 + 400 = 700, t = 500, v = ?

  v = St
v  = 700

500
= 1.4 m/s

ตอบ ตัวเลือกที่ 3

        v = St
80 = 200

t
t = 200

80
           = 2.5 ชั่วโมง = 2 ชั่วโมง 30 นาที

ดังนั้นถ้าออกเดินทางเวลา 6.00 น. ก็จะ
ถึงที่หมายเวลา 6.00 + 2.30 = 8.30 น.
ตอบ ตัวเลือกที่ 3

แนวคิด

4. รถยนต์คันหนึ่งวิ่งด้วยอัตราเร็วเฉลี่ย 80
กิโลเมตรต่อช่ัวโมง จากเมือง A ไปยังเมือง
B ซึ่งอยู ่ห ่างกัน 200 กิโลเมตร ถ้าออก
เดินทางเวลา 06.00 น. รถคันนี้จะถึง
ปลายทางเมื่อเวลาเท่าใด
1. 07.50 น. 2. 08.05 น.
3. 08.30 น. 4. 08.50 น.
5. 09.50 น.

5. เด็กคนหนึ่งเดินไปทางทิศเหนือได้ระยะ
ทาง  300  เมตร  จากนั้ น เดิ น ไปทาง
ทิศตะวันออก ได้ระยะทาง 400 เมตร ใช้เวลา
เดินทางทั้งหมด 500 วินาที เด็กคนนี้เดิน
ด้วยอัตราเร็วเฉลี่ยกี่เมตรต่อวินาที
1. 0.2 m/s 2. 1.0 m/s
3. 1.4 m/s 4. 2.0 m/s
5. 3.0 m/s

ข้อควรระวัง:

 นักเรียนต้องระวัง 2.5 ช่ัวโมง ให้ดี 
เพราะนักเรียนหลายคนเข้าใจผิดอยู ่
บ่อยๆ ว่า 2.5 ชัว่โมง = 2 ชัว่โมง 50 นาที 
แต่จริงๆ แล้ว 2.5 ชั่วโมง หมายถึง
2 ชั่วโมงครึ่ง หรือ 2 ชั่วโมง 30 นาที 
นั่นเอง

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา
400 m

300 m
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20 ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

แนวคิด      

แนวคิด6. เด็กคนหนึ่งวิ่งเป็นเส้นตรงไปทางขวา
20 เมตร ในเวลา 4 วินาที จากนั้นหันกลับ
แล้ววิ่งเป็นเส้นตรงไปทางซ้ายอีก 2 เมตร
ในเวลา 1 วนิาท ีขนาดความเรว็เฉลีย่ของเดก็
คนนี้เป็นไปตามข้อใด
1. 3.0 m/s 2. 3.5 m/s
3. 6.0 m/s 4. 7.0 m/s
5. 3.6 m/s

7. เด็กคนหนึ่งออกก�าลังกายโดยการวิ่ง
ด้วยอัตราเร็ว 6 เมตรต่อวินาที เป็นเวลา
1 นาที วิ่งด้วยอัตราเร็ว 5 เมตรต่อวินาที
อีก 1 นาที แล้วเดินด้วยอัตราเร็ว 1 เมตร
ต่อวินาที อีก 1 นาที จงหาอัตราเร็วเฉลี่ย
ในช่วง 3 นาทีนี้
1. 3.0 m/s 2. 3.5 m/s
3. 4.0 m/s 4. 4.5 m/s
5. 5.0 m/s

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

20 m, 4 s

2 m, 1 sS  = 18 m

ความเร็ว = การกระจัด
เวลา   =

S
t

= 20 – 2
4 + 1

= 18
5  = 3.6 m/s

ตอบ ตัวเลือกที่ 5

v1 = 6 m/s, t1 = 1 min

v2 = 5 m/s, t2 = 1 min

v3 = 1 m/s, t3 = 1 min
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DAY

ติวฟิสิกส์ พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

วิเคราะห์โจทย์

เราจะหาอัตราเร็วเฉลี่ยได้จาก 

vเฉลี่ย = 
S1 + S2 + S3 
t1 + t2 + t3

		  แต่จากโจทย์นกัเรยีนจะพบว่า โจทย์ไม่ได้
บอกระยะทางมาให้ แต่บอกอัตราเร็วและเวลา
มา เพื่อให้นักเรียนน�ำไปหาระยะทางนั่นเอง 
ดังนั้น ข้ันตอนแรกนักเรียนควรหาระยะทาง 
ในแต่ละช่วงออกมาก่อน ดังนี้

หา S1 จากสูตร S = vt
v1 = 6 m/s, t1 = 1 × 60  = 60 s (เปลี่ยน
หน่วยนาทีให้เป็นวินาทีโดยการคูณด้วย 60) 

S1	 = v1 × t1 
= 6 × 60 
= 360 m

หา S2 จากสูตร S = vt

v2 = 5 m/s, t2 = 1 × 60 = 60 s (เปลี่ยน 
หน่วยนาทีให้เป็นวินาทีโดยการคูณด้วย 60) 

S2	 = v2 × t2		
= 5 × 60 
= 300 m

หา S3 จากสูตร S = vt
v3 = 1 m/s, t3 = 1 × 60 = 60 s (เปลี่ยน 
หน่วยนาทีให้เป็นวินาทีโดยการคูณด้วย 60) 

S3	 = v3 × t3		
= 1 × 60 
= 60 m

ดังนั้น            vเฉลี่ย = 
S1 + S2 + S3 
t1 + t2 + t3

 

= 360 + 300 + 6060 + 60 + 60

= 720
180

= 4 m/s
ตอบ ตัวเลือกที่ 3
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8. นายเอริคขับรถยนต์จากบ้านไปตลาด
ด้วยอัตราเร็วคงที่ 5 m/s ในเวลา 100 วินาที
แรก หลังจากนั้นเขาก็ขับต่อไปด้วยอัตราเร็ว
คงที่ 20 m/s ได้ระยะทาง 200 m จงหา
อัตราเร็วเฉลี่ยของการเคลื่อนที่ทั้งหมด
1. 2.36 m/s 2. 6.36 m/s
3. 2.63 m/s 4. 3.26 m/s
5. 4.63 m/s

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

v1 = 5 m/s, t1 = 100 s

v2 = 20 m/s, S2 = 200 m

แนวคิด      

วิเคราะห์โจทย์

เราจะหาอัตราเร็วเฉลี่ยได้จาก 

vเฉลี่ย = 
S1 + S2 
t1 + t2

  แต่จากโจทย์นกัเรียนจะพบว่า ในช่วงแรก
โจทย์ไม่ได้บอกระยะทางมาให้ แต่บอกอตัราเรว็
และเวลามา เพื่อให้นักเรียนน�าไปหาระยะทาง 
และในช่วงหลังโจทย์ไม่ได้บอกเวลามาให้ แต่
บอกอัตราเร็วและระยะทางมา เพื่อให้นักเรียน
น�าไปหาเวลาน่ันเอง ดงันัน้ขัน้ตอนแรกนกัเรยีน
ควรหาระยะทางในช่วงแรกออกมาก่อน จากนัน้
ก็หาเวลาในช่วงหลังออกมา ดังนี้

หา S1 จากสูตร S = vt
v1 = 5 m/s, t1 = 100 s

S1 = v1 × t1 
= 5 × 100 
= 500 m

หา t2 จากสูตร S = vt
v2 = 20 m/s, S2 =  200 m 

t2 = 
S2 
v2

= 20020
= 10 s

ดังนั้น            vเฉลี่ย = 
S1 + S2 
t1 + t2 

= 500 + 200
100 + 10

= 6.36 m/s
ตอบ ตัวเลือกที่ 2
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ติวฟ�สิกส� พิชิต O-NET ม.6 ใน 14 วัน

วิเคราะห์โจทย์9. เรือล�าหนึ่งแล่นไปทางทิศเหนือ 200 m
จากนั้นแล่นไปทางทิศตะวันออกอีก 150 m
โดยใช้เวลาเดินทางทั้งหมด 25 วินาที จงหา
อัตราเร็วเฉลี่ยและขนาดของความเร็วเฉลี่ย
ตามล�าดับ
1. 14 m/s และ 10 m/s
2. 10 m/s และ 14 m/s
3. 24 m/s และ 20 m/s
4. 20 m/s และ 24 m/s
5. 10 m/s และ 10 m/s

  ก่อนอื่นนักเรียนต้องเข้าใจความแตกต่าง
ของอัตราเร็วและความเร็ว ดังนี้

อัตราเร็ว = ระยะทาง (S)
เวลา

 และ

ความเร็ว = การกระจัด (S)
เวลา

  ดังนั้นสิ่งที่นักเรียนต้องการหาเป็นสิ่งแรก 
ได้แก่ ระยะทางและการกระจัด ซ่ึงมีวิธีการหา
ง่ายๆ ดังต่อไปนี้
  ระยะทาง = 200 + 150 

= 350 m
  ขนาดของการกระจดัหาได้จากด้านตรงข้าม
มุมฉาก โดยใช้พีทาโกรัส ดังนี้

ขนาดของการกระจัด = 2002 + 1502

          = 62,500

          = 250 m

ดังนั้นอัตราเร็วเฉลี่ย = ระยะทาง (S)
เวลา

= 350
25

  = 14 m/s

ขนาดของความเร็วเฉลีย่ = ขนาดการกระจัด (S)
เวลา

= 250
25

  = 10 m/s

ตอบ ตัวเลือกที่ 1

วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

แนวคิด      

150 m

200 m

N

S
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วาดรูปตามโจทย์เพื่อให้ง่ายต่อการพิจารณา

แนวคิด      

7 m7 m

วิเคราะห์โจทย์10. ศรีสุดาวิ่งรอบสนามเป็นวงกลมรัศมี 7 m 
 ถ้าเธอวิ่งได้ 2 รอบ ภายในเวลา 20 วินาที
 จงหาอัตราเร็วและความเร็วของศรี สุดา
 ตามล�าดับ
 1. 4 m/s และ 4 m/s   
 2. 0 m/s และ 4 m/s
 3. 4.4 m/s และ 0 m/s   
 4. 0 m/s และ 4.4 m/s
 5. 10 m/s และ 4.4 m/s

  ก่อนอื่นนักเรียนต้องเข้าใจความแตกต่าง
ของอัตราเร็วและความเร็ว ดังนี้

 อัตราเร็ว = ระยะทาง (S)
เวลา

 และ 

 ความเร็ว = การกระจัด (S)
เวลา

          

  ดงันัน้สิง่ทีน่กัเรยีนต้องการหาเป็นส่ิงแรก 
ได้แก่ ระยะทางและการกระจัด ซึ่งมีวิธีการหา
ง่ายๆ ดังต่อไปนี้
  ระยะทาง  (S) = 2πr 

    = 2 × 22
7

 × 7 

    = 44 m
  แต่เนื่องจากเขาเดินทาง 2 รอบ จึงได้
ระยะทาง = 44 × 2 = 88 m
  การกระจัด = 0 m (วงกลมมีการกระจัด
เป็น 0 เนื่องจากจุดเริ่มต้นและจุดสุดท้ายเป็น
จุดเดียวกัน)

ดังนั้น อัตราเร็วเฉลี่ย = ระยะทาง (S)
เวลา

  

     = 88
20

 = 4.4 m/s

           ความเร็ว  = การกระจัด (S)
เวลา

 

        = 0
20

 = 0 m/s

ตอบ ตัวเลือกที่ 3
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